

В диссертационный совет Д 212.182.04
при ФГБОУ ВПО «Государственный
университет – учебно-научно-
производственный комплекс»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Рябовой Натальи Владимировны на тему «Формирование механизмов финансовой безопасности организаций для целей обеспечения экономической стабильности государства», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит»

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы исследования определяется необходимостью решения концептуальных вопросов обеспечения финансовой безопасности на уровне государства. Это связано с тем, что финансовая деятельность всегда связана с риском, возможной утечкой конфиденциальной информации, наличием внутренних и внешних угроз. Напряженная криминогенная обстановка в стране, появление в России активно действующих структур экономической разведки, международной организованной преступности, повсеместное применение жестких методов воздействия на банковские структуры определяют актуальность рассматриваемой в диссертации проблемы на ближайшую перспективу.

Слабость системы экономической и финансовой безопасности, отсутствие конструктивных методов защиты хозяйственной деятельности предопределяет его неустойчивость. Тем не менее, научно обоснованной концепции и механизма обеспечения финансовой безопасности на государственном уровне пока не сложилось.

Среди проблем защиты финансовой деятельности от угроз внешнего и внутреннего характера все более актуализируется: необходимость обеспечения охраны финансовых ресурсов, защита информации, имущества

и персонала коммерческого банка, создание механизмов финансовой защиты банковской системы и др.

Для экономических субъектов особо значимыми являются такие условия эффективной и безопасной деятельности, как обеспечение возвратности кредитов, повышение прибыльности, поддержание ликвидности, снижение банковских рисков.

В этих условиях важное значение имеет комплексный подход к проблеме обеспечения финансовой безопасности на государственном уровне и использование его в практике.

С учетом изложенного представляется, что разработка механизма финансовой безопасности организаций для целей обеспечения экономической стабильности государства весьма актуальна и перспективна.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы базируется на всесторонности рассмотрения исследуемой тематики, глубоком изучении научных трудов российских и зарубежных авторов, посвященных проблемам финансовой безопасности, международных стандартов финансовой отчетности и международных стандартов аудита.

Диссертационная работа обладает внутренним единством и отличается логичностью изложения. Автореферат достаточно полно отражает основное содержание диссертации. Автор в своем исследовании переходит от изучения теоретических аспектов финансовой безопасности к разработке и обоснованию механизма внедрения методических и практических рекомендаций в данной области в деятельность коммерческих организаций.

В процессе исследования диссертантом применялись следующие методы: анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, наблюдение, системность и комплексность, формализация, аналогия, исторический,

логический и системный подходы, аналитические, статистические, экономико-математические методы, коэффициентный анализ.

В ходе исследования автором диссертационной работы было сформулировано 5 укрупненных задач, определивших содержание работы (с. 5-6):

1. Проведение анализа имеющихся научных подходов к содержанию понятия «финансовая безопасность» и на основе полученных результатов разработка уточненной терминологии;

2. Рассмотрение факторов, оказывающих влияние на финансовую безопасность организаций и классифицировать их по специализированным подсистемам;

3. Определение эффективных финансовых механизмов и определение интегральных показателей, характеризующих финансовую безопасность организаций;

4. Развитие направлений генерирования денежных средств, ориентирующих организации на активизацию направлений снижения финансовых расходов;

5. Разработка методики оценки уровня обеспечения финансовой безопасности, основанной на увеличении собственного финансового капитала.

Таким образом, полученные в процессе диссертационного исследования Н.В. Рябовой результаты опираются на положения, изложенные в трудах российских и зарубежных учёных. Информационная база диссертации формировалась на основе материалов нормативно-правового характера, аналитико-статистических обзоров, научных отечественных и зарубежных разработок, а также на фактологических данных экономических субъектов и собственных расчетах автора. Все содержащиеся в работе выводы достаточно обоснованы и доказательно аргументированы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных результатов диссертационного исследования подтверждается применением теоретической базы исследования, научных методов решения исследовательских задач, а также тем, что приводимые положения достаточно обоснованы ссылками на научные источники, что свидетельствует о фундаментальности выполненной работы.

Положительным фактом, подтверждающим высокую степень достоверности положений, выносимых на защиту, выводов и рекомендаций, формулируемых диссертантом, является то, что результаты исследования имеют апробацию на: Международных научно-практических конференций и получили одобрение в Институте экономики Российской академии наук (г. Москва, 14-15 апреля 2009 г.); Владимирском государственном университете (г. Владимир, 26-27 марта 2009 г.), Государственном университете Министерства финансов РФ (г. Москва, 22-25 апреля 2012 г.), Новгородском государственном университете имени Ярослава Мудрого (г. Великий Новгород, октябрь 2012 г.), Санкт-Петербургском государственном политехническом университете (г. Санкт-Петербург, 1-3 июля 2013 г.) и других.

Результаты проведенного исследования отражены в 17 научных работах авторским объемом 17,5 п. л., из них 8 статей - в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Таким образом, оценка достоверности результатов исследования Рябовой Н.В. выявила, что предложенные научно-методические подходы и инструментарий основаны на проверяемых фактах, построены с учетом опубликованных по теме диссертации научных статей. Научные идеи, выдвинутые в ходе исследования, предполагают использование передового опыта в области финансовой безопасности.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Научная новизна проведенного исследования Рябовой Н.В. заключается в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по развитию методик повышения финансовой безопасности организаций, базирующихся на инновационном развитии экономики.

Несомненную научную новизну исследования представляют собой следующие положения, проведенного исследования:

В теоретической части диссертационного исследования представлена авторская формулировка понятия «финансовая безопасность», адаптированная к организационно-финансовым условиям функционирования организаций, отличающаяся усилением процессов активизации инновационного развития, ускорением движения оборотных, внеоборотных активов, формирования интеллектуального потенциала, как основы роста доходной части федерального бюджета стран (с. 10-25).

В ходе диссертационного исследования автором выявлены факторы, оказывающие влияние на формирование финансовой безопасности. Диссертант справедливо отмечает, что реализация данных факторов в совокупности обеспечит рост доходов организаций (с.10-49).

Разработанная система перспективных механизмов, позволит обеспечить финансовую безопасность, а также увеличить доходы организации и улучшить социальную структуру общества.

Научной новизной и практической значимостью обладает разработанная автором методика формирования финансовой безопасности, ориентированная на расширенное воспроизводство, диверсификацию финансовой системы, создание национальных видов инноваций, а также формирование интеллектуального потенциала. Данная методика апробирована и внедрена в практику деятельности ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация» и ОАО «РОСНАНО», позволяет коммерческой организации повышать эффективность хозяйственной деятельности (с. 91 – 146).

Особого внимания заслуживает разработанная диссертантом система критериев выявления финансовой безопасности на микро- и макроуровнях для целей перспективного развития.

Значение полученных соискателем результатов исследования для науки и практики подтверждается тем, что выработанные в ходе исследования методики и рекомендации применяются в практике ряда коммерческих организаций, что подтверждено справками о внедрении.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

В первой главе диссертационного исследования автором исследованы экономическое содержание, сущность и значение понятия «финансовая безопасность», проведен анализ современного состояния экономической стабильности государства, а также раскрыты наиболее значимые показатели эффективности производственной деятельности фармацевтических организаций.

В рамках диссертационного исследования изучена структура государственных контролирующих механизмов, состоящая из трех интегральных подсистем и охватывающая все области управления финансовой системы экономики.

Н.В. Рябовой были подробно изучены существующие классификации системообразующих факторов, воздействующих на повышение финансовой безопасности организаций и на основе этого разработана авторская классификация, в состав признаков которой включены: масштаб влияния, степень интенсивности влияния, темпы воздействия, сфера использования, период воздействия, сложность освоения, перспективы влияния, эффективность воздействия.

Автор справедливо утверждает, что в финансовой системе среди основных элементов ее формирования и функционирования наиболее значимое положение трудовые факторы, основанные на интеллектуальном потенциале человеческого капитала. При этом для создания финансовой

безопасности необходимо повышать требования к качеству производимых товаров, соответствующих международным нормам, а также совершенствовать государственную политику.

Во второй главе исследования рассмотрена система государственных механизмов, обеспечивающих финансовую безопасность (с. 53-92).

В ходе диссертационного исследования соискателем проведен анализ формирования доходной и расходной части бюджета Российской Федерации, позволивший выявить причины современного состояния экономики на макроуровне.

Особого внимания заслуживает предложенная автором предложение о целесообразности внесения в состав показателей, обеспечивающих финансовую безопасность таких показателей как рост валового внутреннего продукта и валового накопления основного капитала; рост сальдированного финансового результата (прибыль минус убыток) от основной деятельности, работы с ценными бумагами, а также за счет диверсификации и реструктуризации капитала; повышение уровня рентабельности товаров и финансовых активов; сокращение числа убыточных организаций; снижение задолженности организаций по принятым обязательствам перед государственными органами власти, банковскими структурами, клиентами по бизнесу и др. (с. 71)

Третья глава диссертационного исследования посвящена разработке концептуальных направлений повышения финансовой безопасности организаций в условиях инновационного развития.

Мы согласны с мнением автора, что укрепление финансовой безопасности регионов зависит, главным образом, от успешной консолидации финансов организаций и финансовой политики страны по укреплению бюджета (с. 92).

В рамках диссертационного исследования разработана система интегральных механизмов консолидации финансового капитала организаций, что позволит активизировать направления снижения финансовых расходов.

В частности, автором на основе изучения нормативно-правовых нормах, научных положениях ученых предложена система механизмов управления консолидацией финансовых ресурсов.

Автором на основе изучения имеющихся методологий, методов и способов оценки уровня финансовой безопасности, разработана система методов оценки финансовой безопасности от различных факторов. Предложенные в диссертационной работе методические подходы к оценке финансовой безопасности организации характеризуются комплексностью, системностью, представляют собой взаимосвязанную последовательность действий, ориентированных на достижение реального результата, характеризуются высокой степенью вариативности при выборе из множества наиболее конкретных методов оценки.

В работе имеется большое количество обзорно – аналитического и иллюстративного материала в виде 13 таблиц и 19 рисунка, которые позволяют получить системное представление описываемых подходов, усилить наглядность и аргументацию сделанных предложений и рекомендаций. Положительным является то, что результаты научно-практических исследований Рябовой Н.В. используются в практической деятельности экономических субъектов.

Замечания и спорные моменты диссертационной работы

В целом диссертационная работа Рябовой Н.В. является комплексным, завершенным, самостоятельным исследованием. Однако она не лишена некоторых высказываний, в которых имеет место недостаточная степень аргументации отдельных положений. В частности:

1. В первой главе диссертации автором исследована структура государственного воздействия на финансовую безопасность страны, проанализированы возложенные на них функции, выявлена ответственность каждого государственного органа по консолидации, распределению, использованию, контролю и учету финансовых средств. На наш взгляд,

следовало четко обозначить функции, связанные непосредственно с обеспечением финансовой безопасности

2. Автором проведена классификация факторов по обеспечению финансовой безопасности организаций, при этом считаем, что дополнительной аргументации требует выделенная особая группа факторов, относящихся к интеллектуальному потенциалу, оказывающая значительное воздействие на финансовую безопасность организаций.

3. Автор в исследовании предложена система интегральных механизмов формирования финансовой безопасности. На наш взгляд, следовало обосновать формирование интеллектуально-трудовых и ресурсосберегающих технологий.

Отмеченные недостатки не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования. Работа содержит эмпирический материал, подтверждающий ее основные положения. Автореферат диссертации и публикации автора в полной мере отражают ее основное содержание и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором целями и задачами.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям

Диссертационное исследование Рябовой Н.В. является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретико-методические положения, квалифицируемые как приращение научного знания, имеющие значение для развития методики формирования механизмов финансовой безопасности организаций для целей обеспечения экономической стабильности государства. Научные результаты, представленные в диссертации, обладают признаками научной новизны, теоретической и практической значимостью, они являются авторским вкладом и получены диссертантом лично в процессе выполнения исследования. Структура работы и содержание параграфов соответствуют

задачам диссертации и отражают ее основной замысел. Личный вклад автора отчетливо прослеживается. Автореферат и публикации соответствуют основному содержанию и отражают ее результаты. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени и выполнение требований к публикации основных научных результатов диссертации, соответствуют пунктам 11 и 13 Положения о присуждении ученых степеней. В работе также соблюдены требования п. 14 Положения о присуждении ученых степеней по использованию в диссертации результатов научных работ, выполненных соискателем как лично, так и в соавторстве.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с паспортом специальности ВАК 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит»: пп. 3.11 «Исследование внутренних и внешних факторов, влияющих на финансовую устойчивость предприятий и корпораций», 3.12 «Структура и взаимосвязь механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов в рыночных условиях» (экономические науки).

Диссертация Рябовой Н.В. на тему: «Формирование механизмов финансовой безопасности организаций для целей обеспечения экономической стабильности государства» соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ и п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Рябова Наталья Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия: Горлов

Имя: Виктор

Отчество: Владимирович

Ученая степень: кандидат экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: Автономная некоммерческая образовательная организация высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Должность: доцент кафедры «финансы и статистика»

Контактные адреса: Московская область, г. Мытищи, ул. В. Волошиной, дом 12\30

e-mail: rus@ruscoop.ru

телефон: (495) 640-57-11

почтовый адрес: 141014, Московская область, г. Мытищи, ул. В. Волошиной, дом 12\30

Личная подпись:

